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r

Építsük újjá az országot!
Követjük, hogy azokat, akik szándékosan 

hátráltatják az újjáépítés müvét, akik szabo­
tálják, vagy akik arra spekulálnak, hogy a 
fiatal demokrácia épitőmtjnkáját megzavarják, 
kíméletlenül üldözzék,

Rákosi, Bp„ V. 20.

Demokrácia - vagy paritás
Irta: Tariska István

A felszabadítás óta mindig 
kísért fiatal népi demokrá­
ciánk egy torzszülötte— a pa­
ritás. A. felszabadulás utáni 
napokban, amikor a kommu­
nista párt. kivételével hosszú 
ideig egyetlen párt sem mert 
mozogni, de a kommunisták 
unszolására végre megjelen­
tek, a tisztázatlan helyzetre és 
az. Összhang minél teljesebb 
hangsúlyozására általában 
országszerte, vagy legalább is 
sok helyen olyan megegyezé­
sük jöttek létre, hogy a külön­
böző politikai és gazdasági 
testületekbe a pártok bizonyos 
számarány szerint vesznek 
részt, többnyire egyenlő szám­
arányban, azaz paritásos ala­
pon, Ezt a kényszerhelyzetből 
fakadó elvet azonban az orszá­
gos rendezés már nem fogadta 
el, mert a kormány összeállí­
tása már nem paritásos volt; 
de nem volt paritásos magának 
az ideiglenes nemzetgyűlésnek 
a képviselete sem, A Nemzet­
gyűlés legnagyob pártja lett a 
kommunista, következő a füg­
getlen kisgazda, 3 szociálde­
mokrata és igy tovább. A pari­
tásos elvet tehát áttörte az 
élet. mert nem isv tehetett 
mást, — A számok előre való 
megállapítása mesterséges 
megakasztása a politikai élei 
folyamatainak. Bizonyos ese­
tekben, amikor ez a megkötés 
adja a legdemokratikusabb 
helyzetet, mégis alkalmazható; 
de az élet és a demokrácia 
alapelve nem a paritás, hanem 
az erőviszonyok.

A tegnapi nemzeti bizottsági 
ülésen ismét kipattant a pari­
tás körüli vita. A megvei tör­
vényhatósági testületi válasz­
tásoknál az a helyzet állott elő, 
hogy a megyében működő 
négy politikai párt nagyjából 
egymást megközelítő számú 
képviseletet kapott a helyi 
nemzeti bizottságok választása 
alapján. A Kommunista Párt 
l~-et, a Független Kisgazda 
14-et, a Szociáldemokrata 1'3-at 
és a Nemzeti Parasztpárt 10-et. 
Fzzel az első rátekintésre lát­
ható egészséges alakulással 
szemben egyesek azt követel­
ték, hogy dobjuk mindezt visz- 
sza és rendeljük el az új vá­
lasztást, kikötvén, hogy a 
Kommunista, Független Kis­
gazda és Szociáldemokrata 
Pártnak egyenlő számú képvi­
seletet kell kapni'; ennél lénye­
gesen kevesebbet kaphat a 
Parasztpárt és képviselethez 
kell juttatni, a Polgári Demo­
kratákat is, akiket pedig ma­
guktól sehol sem választottak 
meg.

Arra hivatkoztak a támadók, 
hogy c választás nem volt sza­
bályos, meggyanúsították a 
Kommunista Pártot, hogy tag­
jai terrorral érték el az ered­
ményt. Ez az érv a helyszínen 
megdőlt, mert a képviselőket- 
■’ nemzeti bizottságok válasz­
tották és mind. r*»■* napig

egyetlenegy községből sem él­
tek panasszal. — Az érvelők 
azonban nem jöttek zavarba, 
hanem azt állították, hogy ak­
kor a nemzeti bizottságok nem 
lettek szabályosan választva.

A _ lényeg ebben a vitában 
kettős és ezt érdemes a közön­
ség elé tárni. Lényeges az, 
hogy a paritásos elvet ilyen 
szétszórtan élő és nagy lakos­
ságú 19 község között — 
mint Hajdú megye megva­
lósítani nem lehetne, mert azt 
csak úgy lehetne elérni, hogy 
Debrecen diktálja, teszem azt, 
Tiszacsegének, hogy polgári 
demokratát válasszon. Az élet 
azonban magától is megközelí­
tőleg egyforma erőket muta­
tott — természetesen és érthe­
tően szocialista jellegű —■ ma­
gyarul _ baloldali —- pártok 
döntő túlsúlyával, míg a jobb- 
szárny eltörpült, a polgári de­
mokraták pedig egyenesen ki­
estek. Olyan fogalmazást nyer 
a kérdés, hogy demokrácia 
vagy paritás.

A vita másik tanúsága pe­
dig, hogy egyesek ilyen át­
látszó kifogásokkal nem átall­
ják a ’demokratikus összhangot 
zavarni. A választás lezajlott 
már hetek óta, annak kitűzését 
februárban az összes lapok 
hozták. A megyei közgyűlés 
összehívásáig azonban senki­
nek sem fájt miatta a feje. — 
Miért pont most kezd fájni ? 
Arról van szó, hogy egyesek 
nincsenek egészen tisztában a 
kommunista nyíltsággal. Rá­
kosi elv társ pünkösdi beszédé­
re hivatkozva, minden kérdés­
ben „vidéki kiskirályok“ ga­
rázdálkodását látják. Meg kell 
mondanunk, hogy tévednek, 
akik arra számítanak, hogy a 
párt őszinte tisztogatási törek­
véseit kihasználhatják a párt 
lejáratására. Mi tudjuk, hogy 
vannak az országban kis helyi 
diktátorok; azt is,-hogy Hajdú 
megyében is.voltak, sőt még 
most is mutatkoznak időnként 
ilyen törekvések. De azt i-9 
tudjuk, hogy ezeknek nincs 
szavuk a nemzeti bizottságok­
ban, azt is tudjuk, hogy 3 vi­
déki kiskirályok garázdálko­
dása azért következhetett he, 
mert nemcsak a kis községek­
ben, hanem még itt Debrecen­
ben sem volt elég nyíltságuk 
az embereknek, hogy erről a 
pártot értesítsék. Mi tudjuk, 
hogy ezekben a kérdésekben 
„adatokat gyűjtöttek“, ahelyett 
hogy feltárták volna és ezzel 
hozzájárultak volna a pártok 
közötti megértéshez.

A kérdés lezárult, a Nemzeti 
Bizottság döntött, a kifogáso­
kat elutasította. Tanuljunk 
azonbgn belőle. Tanuljuk meg, 
hogy a koalíciós politikává 
Függetlenségi Front politikája 
nem paritásos, hanem egymás 
iránti bizalom és a jogos kri­
tika politikáját követeli meg, 
nem pedig bizalmatlan kákán 
is csiamőt keresést.

Elkobozzák a háborús 
vagyonokat Jugoszláviában

Az „Új Szó66 feltűnő cikke a reakció terveiről 
a szovjet-angolszász ellentét hangsúlyozása terén

Budapest, május 30. Jugoszláviában vagyonelkobzási törvény cs devizakorláto­
zás lepett életbe. A háborús nyereségeket elkobozzák, ezenkívül megfosztják min­
den 25.0(1.0 dinárt meghaladó ingó- és ingatlan vagyontól azokat, akik kereskedelem 
útján, vagy más módon 1941 április 6. és 1945 május 9. között szerezték. Kimondot­
ták, hogy senkisem vihet ki, vagy hozhat be többet 200, aprópénzben pedig legfel­
jebb 50 dinárnál.

A háborúra 
spekulálók
tévedni fognak — írja Kassai 
Géza a tegnap reggeli „Uj 
Szó*-ban. — Mit suttog a reak­
ció ? —• Körülbelül ezt:

ilyen kérdésekben, olyan 
kérdésekben, amolyan kérdé­
sekben ellentétek vannak a 
szövetségesek között és ezek az 
ellentétek — mondják a reak­
ció szócsövei — olyan mére­
tűek, hogy ezen a reakció ke­
reshet. Megmondjuk nyíltam : 
Megdöbbentő, hány ember dől 
be ezeknek a suttogásoknak, 

Mégdöbentő, milyen mér­
tékben sikerült a legele­
mibb politikai józanságot, 
kiirtani sok ember feléből.

A tisztánlátás érdekében, érde­
mes a szövetségesek közötti el­
lentétekről beszélni.

Vannak-e ellentétek ? —
folytatja cikkét Kassai Géza, 
— A szövetséges nagyhatal­
mak között egyes kérdésekben 
tényleg vannak nézeteltérések. 
A történelem során még soha­
sem alakult ki olyan koalíció, 
amelyben ne leltek volna ellen­
tétek. Az angol-szoivjet-ameri- 
kai koalíció sem azért jött lét­
re, mert nem voltak nézetelté­
rések. Még egy és ugyanazon 
párthoz tartozók között is van­
nak nézeteltérések, hát még 
politikai nagyhatalmak között. 
Nem az a lényeges, hogy né­
zeteltérések vannak, hanem, 
hogy ezek nem lépik túl a há­
rom nagyhatalom által meg­
határozott kereteket és mindig 
megoldódnak. Azért oldódnak 
meg, mert a Szovjetúnió, 
Nagybritamiia, és az Egyesült 
Államok szövetsége nem ideig­
lenes szövetség, hanem a há­
rom nagyhatalom életbevágóan 
fontos és tarlós érdekei hozták 
létre. Hiú reményt táplál a re­
akció. amikor azzal áltatja ma­
gát. hogy a szövetségesek kö­
zötti nézeteltérések alapján sa­
ját előretörésére spekulál 
fejezi be cikkét Kassai Gáza.

És ezzel egyelőre lezárhat­
juk ezt a problematikát, amely- 
Ível néhány naP óta pontosan 
ebben az értelemh-n fnoWi-oz. 
tork.

A trieszti feszültség
teljes megoldása remélhető a leg­
közelebbi jövőben. Sutiasics ju­
goszláv kütiigymtnisEter Washing­

tonba repüli Truman elnökhöz, 
aki igen szívélyesen fogadta. Ma­
gában Triesztben nyugodt a hely­
zet-

Tito marsall vasárnapi nagy 
zágrábi beszédében hangsú­
lyozta, hogy a jugoszláv és 
olasz nép között nem támad­

hat semmiféle ellentét.
Ellentétei kelteni csak reakciós 
köröknek áll érdekében. A ju­
goszláv kormány különben kikérte 
NediéMt, a fasiszta szerb minisz­
terelnököt az olaszoktól.

Szíriában
meglehetősen élén allaak a dolgok, 
A szlriai és libanoni arab naeiona. 
lista körök „ellentét“ puffogása 
alighanem igen mélyről táplálko­
zik. Az arab nacionalistá-k már a 
háború előtt hajlamosak voltak 
fasiszta füttyre táncolni. Az úgy­
nevezett Közélteiét! Arab Szövet­
ségei, amely Afganisztánból, Irak- 
ból, Iránból és Szíriából alakult, 
még a háború előtt szovjetellenes 
„védögáinak“ létesítették imperia­
lista csoportok.

Valószínűnek látszik, hogy a 
mosszuli olaj birtoklása nagyon 
fontos egyes nagytőkés érdekelt­
ségeknek cs az a „törhetetlen“ füg­
getlenségi gőg, ahogyan Libanon 
és Szíria kormányai nyilatkoznak, 
alighanem egyszerű és átlátszó ta- 
karója imperialista szándékoknak.

Bidcaux francia külügyminiszter 
különben kijelentette, hogy

Franciaország elismerte Szí­
ria és Libanon telje« függet­

lenségét
és annak a néhányszáz főnyi fran­
cia katonának-jelenléte, amely Li- 
ballonban állomásozik, nein céloz 
mást, mint a távolkcleti közleke­
dést vonal biztosítását.

Arab-angol és amerikai állam­
férfiak Daiiiaszkuszban tárgyalnak 
a vitás kérdésekről és itt kerül 
majd szóba ,a libanoni nemzeti 
baejsereg felállításának terve is.

Dél-Németország

közigazgatásának élére a szö­
vetségesek Friedrich Schaf Feri, 
a bajor néppárt volt elnökét 
jelölték ki, Schäffer 1933 óta 
náci .fogságban sínylődött. Az 
ö feladata a közigazgatás terü­
letét megtisztítani a fasisz­
táktól.

A bajor néppárt katolikus de­
mokratikus párt, amely nagyjából 
megfelel az osztrák keresztény

szocialista pártnak. A párt jobb- 
szárnya Hitler uralomra jutása 
után csatlakozod a fasizmushoz, 
viszont a balszárny, amelyhez pl. 
Muckermann prelálus tartozóit, 
aktív antifasiszta propagandát, fej­
lett ki. Keld doktor, Bajorország 
uolsó miniszterelnöke Schäffenr.d 
együtt a nácik fogságába került

Pawis és Hoplíkfns

londoni, illetőleg moszkvai tár­
gyalásai sikeresen haladnak 
előre. A „Times“ diplomáciai 
munkatársa szerint a Sztálin, 
Churchill, Truman találkozó 
rövidesen megtörténik, ame­
lyen a Lengyelországgal kap-, 
cíolatos problémákat fogják 
elsősorban megtárgyalni,

A brit háborús
veszteségekről
számol! be Churchill minisztere!* 
nÖK az alsóházban. E szerint ez 
év február 28-ig 1,228.000 ember 
volt a veszteség, ebből 307.000 el­
esett. Több, mint 60.00 polgári 
személy meghall, 230.000 megsebe­
sült. ,

A hajótér veszteség is igen je­
lentős voll. A brit birodalom és 
az Egyesült Államok háború előtti 
összes lonnalartalmuk felél vész­
iét leik el.

A Szovjetunió
újjáépítéséről naponta érkeznek a 
hírek. A háború által elpusztított 
területeknek termelése a békenívó 
65 százalékát érte el.

A szovjet - vasutak néhány nap
múlva bevezetik a bék-beli 

nyári menetrendet.
Az új , menetrend kidolgozásánál 
legfontosabb szempont a nemzet­
gazdasági érdekek védelme és fej­
lesztése volt. A hátország! szovjet 
lasulasság szinte példátlan telje, 
sítmcnnycl gazdagította a szovjet 
munkás életéi, A háború mPglaní- 
tciia a szovjet vasutat, hogy a 
lehetetlennek látszó dolgot is le­
hetővé kell lenni. A szovjet vas­
utasok óriási munkateljesítmé­
nyére- érdekes fényt vet az alábbi 
megtörtént eset; Amikor Berlin 
ostroma még javéban folyt, te 
április 25-én, amikor Berlin be­
kerítése még nem fejeződött be, 
a lőszer és- hadianyag szerelvé­
nyek már befutottak az egyik 
berlini külváros pályaudvarára. Öl
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nappal később, április 30-án mír 
a temprthofl állomás területén 
rakták ki a lőszer és hadianyagot.

A szovjet vasutasok e rendkívüli 
teljesítményei érthetővé teszik, 
hogy az uráli és szibériai vasúti 
fehéráru forgalom 1947-lg » há­
ború előtti színvonal kétszeresére 
fog emelkedni. A berlini esato ta­
nulságai bizonyítják, hogy mikép­
pen lehetséges pl. hogy a Uonee-

medencében, melyet a német «sá­
potok csaknem teljesen elpusztí­
tottak, a vasul! forgalmat már a 
háború előtti színvonalra emeltéit. 
A szovjet szakemberek megállapí­
tották, hogy legalább hét-három 
esztendő keli, ómig a békebeli tor 
golom helyre áll, de a szovjet vas­
utasok ptár most elérték ezt az 
eredményt-

Kétszázmillió pengő 
a debreceni épületkár

B Vörös Hadsereg előmozdította 
az Iskolák és egyházak működését

— mondja az egyházkerületi jelentés
A tiszántúli református egyház- 

kerület ősiz óta gyűjt adatokat 
542 egyházközségből. Eddig csak 
az' egyházközségek kisebbik relé­
ből kaptak pontos jelentést. F. 
szeri nt

2öó egyházközségből elmenekült
189 lelkész, helybenmaradt 288.

Hiteles adatok szerint az elmene- 
[ íués részben az elvakult propo­
unds, részben erőszakos német 
fellépés minit történt. A helyben 
maradi lelkészek közül hadiokok 
következtében meghalt négy lel­
kész. Az elmeneküli lelkészek visz- 
szatérésének utolsó határidejét az 
egyházmegye július 1-ben állapí­
totta meg.

Visszavonulás és utővédhareok 
közben a nemetek rengeteg kárt

okoztak az egyháznak, ami nem­
csak óriási anyagi kárt jelent, ha­
nem ezek során nem egyszer pó­
tolhatatlan művelődéstörténeti, vagy 
műemlék ment tönkre._ „A neme­
tek örök szégyene lesz — mondja 
az egyházmegye hivatalos jelentésé
— a dszadadat és tlszaeszlarl temp­
lomok totális felrobbantása, ponto­
san október 31-én, a reformáció 
évfordulóján“. Felgyújtották a né­
metek a máramarosszlgetl híres lí­
ceum épületét Is.

Kiemeli „ jelentés, hogy a Vörös
Hadsereg parancsnokai az isten­
tiszteletek továbbfolytatását nem 
vsak megengedték, hanem megkö 
vetélték és előmozdították. Ha 
soulóan védelmükbe vették és .elő­
mozdították mindenütt az isko­
lázást Is.

Debrecen újjáépítéséről be­
lek, sőt hónapok óta sok szó 
esett már a különböző bizott­
ságokban é-s a lapok hasáb­
jain. Egyre több bírt, hallot­
tunk arról is, hogy a külön­
böző szervezetek hozzájárulá­
sukat jelentették be a szétdúlt, 
házak tető alá hozásához, de 
arról is, hogy tervek merültek 
fel a pénzügyi alap sürgős 
meg te remtéséro Minden terv­
nél és minden hozzájárulási 
készségnél fontosabb azonban 
maga a tett. És ha járunk a. 
város utcáin, nem rohamos

lendülettel ugyan, de már min­
denütt, építkezésekre bukka­
nunk, állványok bontanak egy- 
egy nagyobb épületet,,

az újjáépítés munkája te- 
hát valóban megindult.

Nézzük azonban a tényeket, ml 
van ezek mögött, az elszórtan 
szembetűnő építési munkák 
mögött,,

A városban folyó építkező 
sekröl a városi műszaki ügy 
osztálytól a következő felvilá­
gosításokat kaptuk I

Az épületek ßO százaléka rongált

Az egész országban
működik a posta

A posta közli, hogy a levélpostai 
küldemények, levelek, levelezőlapok, 
nyomtatványok, hírlapok sít), for­
galmát a nyugati országrészekkel 
való járati összeköttetések hleyráál­
lítása következtében az ország egész

területére kitrejeszti. Levélpostai 
küldemények ajánlottként is felad­
hatók és kézbesítésükről a feladó 
számára értesítés, azaz téritvény is 
kérhető. (MTI)

Debrecen város, területén 
a bombázás okozta háborús ká­
rok következtében 

(öbbé-kevésbbé megsérült 
9600 épület, az összes épü­

letek 60%-a.
A kár mértéke ennél is jóval 
nagyot), ha számításba vesz- 
sztik, hogy ebben az összeállí­
tásban minden épület, mint, 
egység szerepelt, a nagyszámú 
lakást jelentő bérházak éppen 
úgy, mint a kis családi házak. 
Vigasztalóbb azonban az, hogy

a rongálások kétharmad 
része aránglag könngen 

megjavítható.
Elsősorban fontos a tetők 
megjavítása, még az őszi eső­
zések beállta előtt; másodsor­
ban a házak összetört üveg- 
anyagának a Pótlása. A tető 
javításokhoz, hacsak a rongált 
épületeket számítjuk és nem 
az elpusztult épületeket is, 
körülbelül nyolcmillió cserép 
szükséges. — Az üvegezéshez 
durván számítva, 150.000 lap­
méter■- üveg. OSerépanyagot a

város eddig is részben saját 
t égla- és cserépgy árai tói szer­
zett be, részben pedig a külön­
böző magyarországi gyáraktól, 
nagyon sokat, a közelfekvő 
Hajdúszovátről,

Az egyik debreceni tégla­
gyár' már meg Is kezdte 

működését
és számítva arra, hogy hama­
rosan nagyobb mennyiségű 
szenet is kap, sokban hozzájá­
rulhat a . szükségelt cserép- 
m en n y i ség e l öt erem t éséh ez.

A debreceni cserép a talaj 
összetétele miatt, nem ,a 
legjobb kvalitású fedő- 

anyag.
Ha szükségből meg is felel 
egyelőre, gondolnunk kell 
mindjárt arra, hogy lehetőség 
szerint a legjobb anyagból ké­
szült cserépre tehessünk szert. 
Ezért a műszaki ügyosztály 
kívánatosnak tartaná a hallo­
mása szerint már üzemben lévő 
és igen nagy teljesítményű bé­
késcsabai Bohn-téglagyár be­
vonását a cserépellátásba.

Schőnfeld USA megbízott 
látogatása Zsedényinel

Budapest, május 30. (Mii) 
Zsedényi Béla, a Nemzetgyűlés 
elnökeUkedden délben bemm 
tatk.ozó látogatáson lógatna

ióötotfitdéd s<zakmda

Vörösmarty-ü. 24.

Művészi- és igazolvány képek

Bíseep foto-nál
Piac ú. 43. Svetis-palota I. udvar

APOLL 0-MOZl

Schönfeld Arthurt, az Égye- 
-ült Államok Magyarorszagra 
kiküldött politikai megbízotl- 
ját és vele hosszas és szívélyes 
eszmecserét folytatott.

PIAC-UTCA ö7. szám. 
Garantált tűzálló iőzöedénv 
minden nagyságban kapható

Építésre használlak az óvóhelyek 
faanyagát

Péntektől, június 1-tól
Karády, Jávor, Somlay

főszereplésével ^

Szováthy Éve
romantikus történet 

Előadások: fél 4, 5 és fél 7 
vasárnap d. u. 2-kor is.

CsoKonai-szinhäz
Telefon: 110.

Via csütörtökön, május 31-én 
3 órakor

Gül Baba
fi órakor

Nem házasodom

M e t e o r-m o z g 6

Ma közkívánatra

Zendai fogoly
Előadások kezdete fél 3, 4, 

(él 6, 7 kor. Pénztár fél 2-kor. 
Szombattól: Nagymama

Petőfi-mozgó (volt Vígszínház)
Mai műsor:

Dumas világhírű regénye

„A BOSSZÚ66
Gróf Monte Christo 11. része

Előadások kezdete fél 4, ■> D 
tél 7, vasár- és ünepnapon 2 
órakor is. Pénztárnyitás köz 
napon 1 órától, vasár- és üti- 

nép napon d, e. 11 órától.

— Az épületekhez szükséges
faalkatrészek pótlására 
Debrecen városa is. akár­
csak a főváros, igénybe 
veszi a közterületeken lé­
tesített légvédelmi óvóhe­

lyek faalkatrészeit.
A faalkatrészek pótlása alap­
jában a legkönnyebb, mert Er­
délyből könnyen beszerezhető. 
A cserép mellett legsúlyosabb 
kérdés az üveganyag beszer­
zése. Itt is kínálkozik azonban 
í gy megoldási lehetőség.

A zagyva pálfalvai üveg­
gyárban körülbelül egy­
millió négyzetméternyi 
üveganyag van felhalmozva.

— A bádog- és palaanyag be­
szerzése egyelőre ugyancsak 
súlyos gondot okoz, minthogy 
a készítésükhöz szükséges kül­
földi anyag ‘ egyelőre nem ál 
rendelkezésünkre.

Pótlásuk azonban kátrány­
papírral megoldható,

Néhány elvi szempontot i: 
leszögezett a műszaki ügyész 
tály az építkezésekre vonatko­
zóan. így kívánatosnak la rí is, 
hogy

építkezési engedélyek csak 
hatósági felülvizsgálás után 

legyenek kiadhatók.
Szükségesnek tartja
r; legszorosabb együttmú 
ködést n szakszervezetek.

a műszaki ügyosztály és a 
város között.

a kérdések egyöntetű megol­
dása szempontjából. Harmad- 
sorban a legsürgősebb reális 
javaslatot kéri az anyagi alap 
megteremtésére. Az eddig esz­
közölt javítás és újjáépítés 
költségének összege négy és 
félmillió pengőre rúg, pedig ez 
az összegnek csak 1%-a. Egy 
régebbi kimutatás szerint pe­
dig. az 1939-es árakhoz viszo­
nyítottan, átlagosan 20.000 
pengőt számítva épületenként.

kétszázmillió pengőt jelent 
a szenvedett károk összege.

A mai beszerzési árakhoz vi­
szonyítottan, ez milliárdokra 
rúg.

Kívánatos lenne pl., hogy 
budapesti mintára az 5%-os 
forgalmiadót is az újjá­
építési alapra fordítsák.

Negyedszer, kölcsönt kellene 
nyújtani ,a magános építkezők­
nek is bizonyos hosszúlejáratú 
hitel formájában.

Mindez t összevetve, a 
még legyőzendő nehézségek

ellenére is őszre tető ala kell 
hoznunk a házakat ég tető alá 
is rostjuk hozni !

Őszre tető alá 
kell hozni 

minden házat
Befejezésül a műszaki ügy­

osztály szempontjai után, sze­
retnénk mi is kifejteni néze­
teinket Debrecen városának 
újjáépítésével kapcsolatban. - 
Teljesen tisztában vagyunk 
azzal, hogy az építkezés nehéz 
cégei rendkívüliek, de a rend­
kívüli idők rendkívüli teljesít­
ményeket követelnek. Az egye­
sektől éppen úgy, mint a kö­
zösségtől. Szeretnök megálla­
pítani tellát, hogy a műszaki 
ügyosztály képviselője által is 
hiányolt, egységes tervet, az 
erre a tervre való erőteljes és 
céltudatos törekvést nélkülöz­
tük eddig is, valahányszor 
bombasujtotta vagy légnyomás 
borzolta tetejű ház mellett, 
mentünk el. Tény az is, hogy

eddig még alig történt va­
lami az épületromok elta­

karítása terén,
ez pedig, minden anyagbeszer­
zési nehézségtől függetlenül, 
az első üteme az építkezések- 
nek. Csodálkozással látjuk 
ugyanakkor azt is, hogy szám­
talan olyan ház fedele javítat- 
lan — egész utcasorokról van 
itt szó —, amelyek pedig csak 
borzolt, zilált cseréptetőzetüek 
és könnyen megjavíthatok len­
nének egysoros cserépfedéssel, 
a saját anygjukból. 'Érthetetlen 
előttünk az is, hogy miért nem 
folyik a lehető legnagyobb 
eréllyel a beszerezhető anyag 
felkutatása. Csak egy példát 
említünk : a hazai óriási mész­
árakhoz mérten, híradásaink 
szerint, egészen nevetséges 
árakon vesztegetik a mész má­
zsáját. Nem lehetett volna-e 
már módot találni megegyezés 
útján erdélyi mész beszerzé­
sére ? Nem óhajtjuk azonban 
a mulasztások terhét egyolda­
lúan a műszaki ügyosztályra 
hárítani. Joggal követeltünk 
volna már tervet és céltudatos 
munkavállalást a szakszerveze­
tek részéről is ezen a téren.

A szakszervezeteknek nem­
csak joguk, hanem köte­
lességük is lett volna elől­
járniuk a szervezés, a 
munkáselosztás, a rongálá­
sok mértékének felbecsü­

lése terén.

Uj tánctanfolyam
kezdődik 7) * h
Június hó JCUCCWŰ>fo

4-en a
Vígkedvű M.-u. 67. 

Beiratkozás naponta d. u. 5.töl

Minden erejük latbaivetéséve! 
követelniük is kellett volna 
azonban az építkezések terv­
szerű megindítását.

A pünkösdi pártkongresz- 
s zu son meghirdetett, hatal­
mas újjáépítési terv alapján 
állva is ki kellett volna tűzni 
már a óéit. Elég volt minden 
téren az egyhelyben topogód­
ból, a siránkozásokból, a pana­
szokból, a tehetetlenségből. A 
munkának a legnagyobb len­
dülettel kell mgindulnia. A eé1 
közeli, a terv világos.

Őszre tető alá kell hozni
minden megrongált házat. 

Valóban minden körülmények 
között, fáradhatatlan. terv­
szerű. minden lehetőséget^ ki­
használó munkával. — Előre 

1 tehát ezen az úton ! H- Z
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Egységes ifjúság, egységes Magyarország!



mit us 31, csTirortök, N E P L ffi P 3

kell
alá

ugj- 
sze- 

ncze- 
ának 
n. — 
f u.nk 
íehéz 
rend- 
íiesit- 
,eg.ye- 
a kö- 
?á11a- 
.b'zaki 
Lai is 
t, az 

les és
vtilÖZ-
3'szór 
rom ág 
lellett 
hogy

eszer- 
f lenül, 
zések- 
[látjuk 
szám- 
ívitat- 

; van 
csak 

IzHüek 
k len­

géssel,
I ételién 
rí nem 
hgyobh 
anyai)

I példát 
mész- 

lá satuk 
stséges 
[íz má­
zolna-e 
evezés 

[szerzé- 
[z ónban 
I.yolda- 
bztálvra 
teltünk 
[tudatos 
,-rveze- 

téren.
nem- 

I köte- 
elöl- 

is, a 
nyála- 
pecsü-

Hétével 
volna 
terv-

|mg resz- 
hatal- 

alapján 
tűzni 

minden 
Itopogás- 
|a pana- 
íböl. A. 
hb ien- 

A cé1

hozni 
I házat-
|i menyek 

terv­
éget ki- 
- Előre

H. 25

Nagy vita után Jóváhagyta
a Nemzeti Bizottság 
a megyei választásokat

i Semieti Bizottság szerdai ülésén 
„/juhász Nagy Sándor elnökletével 
tudomásul vette, hogy a Kommunista 
rártl‘ saroza Lajos helyett Balogh 
Elemért küldte be a Nemzeti Bízott. 
,a2ba. Tudomásul vette azt is, nogy 
, Nemzeti Parasztpárt. a váróéi tor- 
vénvhatósági testületbe Teremi Gá­
bor’ helyett Kováos Gyulát, a Fug- 
cetlen" Kisgazda Párt pedig Magyart 
Kálmánt és rir. Rényi Andort küldte 
be lemondott tagok helyébe.

Nőm állami tisztviselők igazolási 
ügyeinek kivizsgálására, amik ipar- 
logosilványok ás pályázatokra retik- 
«éécsek a rendező bizottság Molnár 
József elnökletével Ménes Sándort és 
Dózsa Györgyöt küldte ki.

Napirenden a megyei törvény­
it a lósági bizottság megalakítása 
szerepeli. A még februárban kell 
minis,zteirelnöki rendelet a megyei 
törvényhatósági bizottság létiszá- 
mát a régi negyedében állapítja 
,ne" ami Hajdú megyében 60-as 
Hátoot tesz ki. Herpay Gábor 
alispán még februárban imtézke-

rlebt, hogy * községeik megejthes­
sék a megyegyü lésre a válás,zláso- 
kat A községeik léliekszáma szeriül 
meghatározta, hány képviselői 
küktóret be valamelyik község. A 
m mwzteri rendelkezés értelmében

a megyei törvényhatósági bi­
zottságba a község képviselőit 
a községek nemzeti bizottságai 

küldik be,
A beérkezett jelentések szerint 
megyei töirvényiialbó'ságii testület 
összetétele pártok szeri ni a kö- 
vekezők éppen alakult. Magyar 
Kommunista Párt 17, Független 
Kisgazda Párt 14, Szociáldemok­
rata Párt 13, Nemzeti Parasztpárt 
10, Földműves Szövetség 2 és pár- 
tonkíviili 3. Egy hely betöltése 
még ezután fog megtörténni, mi­
után dr. Juhász Nagy Sándort 
Hajdúszoboszló és Kaba is megvá. 
la&ztoíta s az egyik helyen megbí­
zatásáról lemondott.

a yyermckek iskolábajárás 
helyett utcákon csatangol­
nak, különböző utcai áru­
sításokat végeznek; elő­
fordult, hogy bandába ve­
rődve, loptak és magános 

nőket megtámadtak.

A szülők egy része is gyanak­
vón nézte a tanerők működé­
sét, nem egy esetben átlépték 
a jogos kritika határát. — A 
munkásság zöme azonban, fő­
leg pedig a munkáspártok ve­
zető képviselői, nem egyszer 
kifejezték véleményüket, hogy 
az iskolában szigorú fegyelmet 
kell tartani.

Tarthatalan állapot, hogy 
11.000 iskolaköteles gyermek 
közül csak 5000 jár iskolába. 
Ezen a. helyzeten az ifjúság ér­
dekében változtatni kell.

Nevelésügyi Tanácsot áll tanak fel
kuliűnk özöny.A közvélemény 

itek eloszlatására
a pártok a társadalom és a 
Sajtó közreműködésével igye­
kezzenek a népiskola fegyel­

mét helyreállítani.
Az egész 
kéní és

tankerti létben városon- 
j áras ónként Nevelésügyi

Tanácsok felállításéit javaslója. 
Ennek élén a Nemzeti Bizottság 
és tankerületi főigazgatóval közö­
sen iKiiválaszitott elnök és alkalmas 
titkár állana a nevelőik szabad- 
szakszeírvezeén.ek jelöltjei közül. A 
Nevelésügyi Tanácsban helyet fog­
lalnának a demokratikus pártok­
nak a Magyar Nők Demokratikus

Szövetségének, a Magyar Demok­
ratikus Ijsűsági Szövetségnek, az 
egyházaknak, a szakszervezeti ta- 
Kacsnak, a,z Egyetemi Tanácsnak 
<;s a nevelőik szabad szaikszerveze- 
lének kiküldöttjei.

A tanácsot egy évi latiamra kí­
vánja felállítani. A Tanács fel­
adata lenne egyebek között annak 
a megállapítása,

milyent büntetéssel sújtsák a 
gyermekek tanításáról nem 

gondoskodó szülőket, 
s milyen védelemben részesítsék a 
nevelőket, ha esetleg elfogul! szü­
lök akadályozzák őket az iskola' 
fegyelem biztosításában.

Révész Imre püspök felszólalá­
sában hangsúlyozta, hogy a Vö­
rös Hadsereg az egyházaik és isko­
lák működését legmesszebbi',tenően 
IáimOigait,la és biztos, hagy a jövő­
ben is támogatni fogja. Több fel­
szólalás után a bizottság Junász 
Géza javaslatát egészében elfo­
gadta.

Sváb szabotázs a bánhidai 
villamos-vezeték elten

Paritást követelnek
Dr. Erdős Imre (Szoc. Dem.) az 

ily módon kialakult viszonyt nem 
fogadja el. Véleménye szerint a 
koalíciós politika a Független-ségi 
Frontba tömörült öl párt részére 
paritást ir elő. Véleménye szerint 
a három nagy pártnak, a Kommu­
nista. Független Kisgazda és Szo­
ciáldemokrata Pártnak egyenlő 
arányban kellene képviselve len­
nie. ‘ Javaslolja, hogy ennek az 
alapján újra folytassák le a köz­
ségi választásokat.

Tarlska István hangsúlyozza, 
hogy egyes községek két, vagy egy 
tatgert választanaik — legtöbbször 
a "község, vagy a Nemzeti Bizott­
ság legtekintélyesebb tagijait.

Semmiképpen sem állhat mó­
dunkban Debrecenből megszabni 
azt, hogy melyik község mi­
lyen párthoz tartozó képvise­

lőt küldjön be,
mert ez antidemokratikus lenne. 
Egyes községekben nincs is min­
den pártnak helyi szervezete, ho­
gyan lehelne követetni ezektől, 
hogy náluk nem létező pártnak a 
tagját küldjék be a megyegyűlésre.

Lévay Zoltán azit vitatja, hogy 
a Nemzeti Bizottságok a közsé­
gekben „többségi terror“ alapján 
végezték a válaszlásokaj és ha 
ez nem lenne, — akkor — véle 
menye szerint — Független Kis­
gazda többség alakulna ki a me­
gyében, Javasolja, hogy új megyei 
választásokat kell kiírni és ebben 
a Kommunista, Függe-blen Kisgazda 
és Szociáldemokrata Párt 16—16. 
a Nemzeti Paraszt párt és Polgári 
Demokrata Párt 6—6 taggail ve­
gyen részi.

Balogh Elemér felhozza, hogy a 
miniszteri rendel etek értelmében

nincs joga a debreceni Nemzeti Bi­
zottságinak arány.számok megálla­
pítására a m egy egy ü lésben.

Kovács Gyula, Erdős Imre, 
Szabó (Polgári Demokrata) Csősz 
László, Kondor Imre, Kovács Já 
nos felszólalásai után Juhász Géza 
kijelenti, hogy a megyei választá­
sok vissza dobása és új választás 
kiírása veszedelmes lenne, mert 
felesleges izgalmaikat váltana ki. 
Az eredmények végeredményben 
nagyjából helyesnek mondható.

Herpay Gábor alispán a felszó­
lalásokra adott válaszában kije­
lenthette, hogy intézkedéseit szigo­
rúan miniszteri rendelet alapján
ada ki, arra a községek hetek 
múlva adtak csak választ és 

panasz ezek ellen mind mai 
napig sehonnan sem futott be. 

Egyes helyeken kicserékók a ta­
gokat, de a választások ellen pa­
nasszal nem éllek.

Juhász Nagy Sándor szavazás
előtti felszólalásában megállapítja, 
hogy

nincs más mód, mint a közsé­
gekre bízni a választást.

V választások, •—megállapítása sze­
rint — a rendeletinek megfelelően 
zajlottak le és közel paritásos tes­
tűi elet hoztak létre.

A Nemzeti Bizottság szótöbb­
séggel elvetette Erdős Imre és 
Lévay Zolán új választást kö­

vetelő indítványát.
Ezután a Nemzeti Bizottság Ju­
hász Nagy Sándor indítványára 
Herpay Gábor alispánnak mű­
ködésére kimondta, hogy az 
olyannak tekinthető, mintha a 
Nemzeti Bizottság adott volna rá 
megbízatást.

Budapest, május 30. („Nép­
lap“ tudósítója.) Budapesten 
kedden zavar volt a villamosok 
közlekedésében. Reggel leálltak 
a villamosok és csak a késő 
délutáni órákban indultak meg

újra. Megállapították, hogy a 
bánhidai villamosvezetéket két 
sváb falu között megrongál­
ták. Minthogy szabotázs cse­
lekmény látszik fennforogni, 
a hatóságok nyomozást indí­

tottak meg. A vezetéket egyéb­
ként már közben rendbehozták, 
szabotázs elkerülése végett 
azonban a jövőben fegyvere* 
őrség fogja őrizni a bánhidai 
vezetéket.aeiuium oruKunn iuuuuuk meg a uuiuauyvit -.................
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Itt az új köztisztviselői fizetés
Budapest, május 30. (MTI) A

minisztertanács keddi ülésén részle­
tes tervezetet terjesztettek elő, 
amelynek alapján a kövekező fize­
tési katcyóriákit állították fel:

fiz. oszt. 6000 P. II. fiz. oszt. 
5000 P. III. fiz. oszt. 4000 P. 
IV. fiz. oszt. 3000 2800 P. V. fiz. 
oszt. 2600- 2500 P. VI. fiz. oszt. 
2400 2000 P. VII fiz. oszt. 2100 
1900 P. Vili. fiz. oszt. 1800 
1600 P. IX. fiz. oszt. 1500 1300 P. 
X. fiz. oszt. 1200—1100 P. XI. fiz. 
oszt. 1050 950 P. XII. fiz. oszt. 
920 -880 P. XIII. fiz. oszt. 860 - 
820 P. XIV. fiz. oszt. 800 760 P. 
XV. fiz. oszt. 740- 700 P. Tehát a 
legnagyobb fizetés 6000 P, a legki­
sebb 700 P. A Lakbérpótlék válto­

zatlan maradt az új fizetések sze­
rint is. A családi pótlékot a terve­
zet családtagonként 300 pengőben 
állapítja meg, mégpedig minden 
fizetési osztályra egyformán.

Április 1-!g visszamenőleg 
emelik fel 

a köztisztviselők fizetését
Budapest, május 30. („Néplap" 

’tiudiósítója.) A minisztertanács nia 
délután 5 órakor újból összeül és 
véglegesen hozzájárul a köztiszt­
viselők illetményének felemeléséről 
szóló rendelethez. A köztisztvise­
lők fizetésemelése április 1-iB 
visszamenőleg lesz érvényes.

Felelemelték a nyugdíjakat 
és rendezik a kifizetést

11.000 gryermekből 5000 jár iskolába
Napirenden kívül J uhász 

Géza tankerületi főigazgató 
tett indítványt. A Munkás 
Gyermekbarát Egyesület leve­
let intézett hozzá, amelyben a 
Gyermekbarát Egyesület kép­
viselői panasszal fordulnak a 
tankerületi főigazgatósághoz. 
Megállapítják, hogy as isko­
lákban,

különösen az elemi iskolák 
felső osztályaiban anar­
chisztikus állapotok van­

nak.
A tanköteles gyermekek fele 
jár csak iskolába, akik megje­
lennek. azok is több ízben el­
távoznak a tanításról és ami­
kor ezért a tanító felelősségre
\ ónja. egyszerűen esek aat le­

telik, hogy „dolguk van1;, vagy 
azt, hogy „demokráciában 
élünk és a tanítónak nincs 
joga a gyermekek szabadságát 
korlátozni“. A levelet író Gál 
Lajosné elvtársnőnek is sok 
szomorú személyes tapaszta­
lata van a gyermekekkel kap­
csolatban.

Felkéri a tanügyi hatósá­
gokat, hogy minden esz­
közzel fegyelmezzék meg 
a gyermekeket. Hívják fel 
az ulcabizalmiak figyelmét 
a gyermekek csavargására.
Juhász Géza ezeket az ada: 

tokát, személyesen is igazolm 
tudja, ha egynéhány állítását 
túlzottnak, is minősíti. Kétség-
téten, hogy

A nyugdíjas állami tisztviselők el­
látásával kapcsolatosan a pénzügy­
minisztérium illetékes osztálya a fel­
merült panaszokat orvosolni kívánja. 
Ezért a nyugellátások kifizetésével 
kapcsolatosan az alábbi rendelkezése­
ket léptette életbe ;

Az adófelügyelőségen a nyugellátás 
■kifizetése hétköznap reggel fél 9 órá­
tól délután 4 óráig tart. A kifizeté­
sek megkezdésének és befejezésének 
pontos időpontját az illetékes tiszt­
viselő köteles minden nap az e célra 
lelektetett naplóba bevezetni. A meny 
nyíben az egyes hivatalokban a za­
vartalan lebonyolításhoz nem áll ele­
gendő tisztviselő rendelkezésre, úgy a

nyugdijosztály vezetője a jelentés be 
érkezte után azonnal gondoskodik a 
hiány pótlásáról. A zavartalan kifi­
zetés érdekében az Illetmény Hiva­
tal vezetője arról is gondoskodni kö­
teles, hogy a pénztárnak erre a célra 
mindig álljon elegendő pénz rendel­
kezésre. A nyugellátást szabályozó 
végleges rendelet egyébként már a 
közeljövőben meg is jelenik. Ez a ren­
delkezés, amely a nyugdijakat a 
múltnál lényegesen magasabb összeg­
ben állapítja meg, már április 1-ével 
életbelépett és így a legközelebbi ki­
űzetésnél a nyugdíjasok már ezt az 
ellátási különbözeiét is kézhez kap- 
ják. (MIM)

Védencük mellé kerültek 
az ínternálótáborban a védők

Egy hajdú dorogi korcs,marost, 
Révész Józsefet az i nternáló - 
táborba utalt a megyei kapitány­
ság. Ez a korcsmáros

amellett, hogy alkoholista, ha­
miskártyás és csen,dort) esugo 
volt, egyike volt a legvéresebb

antiszemítákniajk.
Zsidókat az utcán megtámadott és 
megvert. Mikor a községiben _ lakó 
zsidókat deportálásba vitték, fi *|- 
állt üzlete ajtójába és lelkesen el­
lenzett, majd hozzátette: „Nem is 
ezt kelleti volna csinálni, hanem itt 
a piactéren legyilkolni őket.“

Azíal azonban, hogy ezt az őszi­
től internálták, még nem ért veget 
az ügy.

Hajdúdorogon valóságos bűn­
szövetkezet alakult hat egyén­
ből, akik arra szövetkeztek, 

hogy Révészt kiszabadítják 
és a rendőrség munkáját minden­
fele módon meg akarták nehezí­
teni. Miután kicsit utánuk néztek, 
kiderült, ho-gy igazol ható fog,alku- 
zásuk nines és a múltban maguk is 
jobboldali beállítottságúak voltak. 
A rendőrség erre mind a hatuka- 
baráfjuk és védencük melle jut­
tatta : az internálótáborba.

Olvasóinkhoz!
Tekintette! a papír- és egyéb 

anyagárak, a villany és gáz árai­
nak emelésére, valamint a lap szel­
lemi és technikai előállításánál fog­
lalkoztatott alkalmazottak megélhe­
tése érdekében szükségessé Vájt 
fizetés,rendezésekre, az újság árat 
folyó év június 1-töi kezdődően a 
következőképen voltunk kényte.o 
ivek megállapítani:

4 oldalas lap ára P 2.— 
vasárnapi ,, ,, P 3.—
Előfizetési díj :
52.— + 8.— P kézbesítési díj. 

NÉPLAP KIADÓHIVATALA.

Újabb vendégek 
az internáló- 

táborban
A keleti fronton teljesített kato­

nai szolgálatáról visszatérve Scha­
det János mérnök előadást tartott 
Debrecenben a Szovjetunióról, 
amiben éles hangon támadta az 
ottani viszonyokat. .Az előadás 
annyira megjelelt az akkori fa­
siszta rendszer célkitűzéseinek, 
hogy ‘

aZ előadást meg kellett ismé­
telnie niunkásküzünség előtt a 
Vagongyárban s a munkások­
nak kötelező volt megjelenni.

A felszabadulás után Schadek Já­
nos a hadseregben teljesített szol­
gálatot. Innen került a rendőr­
ségre, ahol most internál ásj vég­
zést hoztak ellene.

Az internálótábor vendége lett 
dr. Majláth László ügyvéd is, az 
ügyvédeik fasiszta egyesületének, a 
Miniének tagja. Miikor mull év 
tavaszán a Sziójav-kormány ren­
deletét adott ki a zsidó ügyvédek­
nek a kamarából való kizárásáról.

sürgette hogy a,z intézkedési a 
rendelet állal megszabott határ­
időt jóval megelőzve hajtsák végre.

Internálták Pap Lászlót, a Hitel­
bank tisztviselőjét is. Mint a Ma- 

Megújulás Pártjának tagja, 
hivatalában belépési nyila,tkoz,a to­
kai osztogatott kollégáinak. Most 
azzal próbált védekezni, hogy ö 
részlvcll az 1910-es forradalom­
ban s az Inirédy pártjába csak 
azért lépett be, hogy ezt a szc. 
re pl ésél feledtesse. A pártba való 
belépésre ő senkit sem buzdított, A 
belépési, nyilatkozatokat csak te­
lette » kollegák asztalára.



1945 május 31, csütörtök

hírek
Nagy István előadása a brassói rádióban
Négy. István, az Erdélyi .Magyar 

I-'Ok Szövetségének elnöke, az is­
meri népi iró a román rádióban 
„Miniszterelnökünk“ címen eiö- 
aüást tartott. — Rádióelőadásában 
hangsúlyozta, aogy

el-Öször történt meg, hogy ro­
mán miniszterelnök magyarul 
UetvtH a román és magyar 
fasz lék alatt levonult román és 

magyar tömegekhez.
A román uralkodási rendszerben 
először fordult elő. hogy a magyar 
kisebbségnek nevezett népnek anya­
nyelvén széli. A román és magyar 
tömegekből feltörő lelkesedés és 
ünneplés nemcsak a miniszterelnök 
személyének szólt, hanem az egész 
kormányának, amely a demokrati­
kus eszméktől áthatva, igyekszik 
megteremteni a békés együttműkö­
dés lehetőségét. A mostani kormány

szakított a regi rendszerrel 4s nem 
tart másl szem előtt, mint az or­
szág polgárainak jólétét, Kolozsvá­
rott önálló magyar egyetem léte­
sült, a magyar színházaknak nem 
kell csárdaszerü lelni jókban bujdo- 
kolniok. A paraszt nemzetiségi kü­
lönbség nélkül földet kapott. Az. új 
miniszterelnök, illetve a kormány 
szétzúzta, mindazokat a. sorompó­
kat, amelyek a munkást és parasz­
tot elválasztották,

Gro®a Péter román miniszterel­
nök Kolozsvárott magyarul elmon­
dott beszédében hangsúlyozta, hogy 
tovább halad azon az úton, amely 
az igazi demokrácia, felé vezet, te­
hát nem lehet kétségünk az iránt, 
hogy Groza Péter és kormánya 
megteremti a Romániában együtt 
élő nemzetiségek békéjét és a boldog 
együttmunkál kodásnak lehetősé­
geit. (MTI)

LAPUNJK legközelebbi száma 
szombaton reggel jelenik meg.

Vas Zo|tún) Budapest polgár 
mesterének intézkedésére mind- 
azoknak a pékeknek, akik vidé­
ken lispelet szándékoznak beszc- 
iezni, haladéktalanul szállítási 
igazolványt adnak és gondoskod­
nak arról, hogy szállítóeszközök­
kel is megkönnyítsék a behozatali 

Terésienstadból hivatalos értesí­
tés érkezett. hogy az ottani fo­
golytáborban még 40.000 deportál 
várja hazaszállítását, Ezek közöli 
ÍSQftO magyar van.

NAGYVÁRADON letartóztatták 
Schmidt Ádám temesvári szíj 
letésii svábot, a hírhedi brfkenaui 
haláüábor volt parancsnokát, 

ovodas gyermekek foglalkoztató 
1 délelőttiéi a szabadban megkezdőd­
tek. Batthyányi-u. 16,

— Új ötszáz pengősök ki bocsi 
táee, 4 Magya- Nemzeti Bank jú- 

. Eiua 1-én kezdi meg 1945 május 
tój 15-i keltezá.'ü 500 pengős címletű 
k! bankjegyek- kibocsátását. (MTI) 

Június 2-án, szombaton a sízoká- 
t»e tanári gyűlésen ..Az értelmiség 
szerepe a, demokráciában“ rímen 
dr. Harsánfj Zoltán tari előadást.

Internálások a vidéken. A nem- 
regiben megszervezett megyei kapi­
tányság több vidéki jobboldali 

.egyént internált. így Kántor 
iZsófia csaadörbesugót Földesről. 
iK o n y á. r i Antal M ÉP szerve­
zőt. Kövér Anlai nyilas szer- 

jvezöt és L. S zabé Ál árion! 
Hajdúböszörményből, utóbbit nép- 
cilenee magatartása miatt, tígyan- 

!ezért E s r i Imrét Püspökladány­
ból és Kiss Llczsn postamoslert 
Bajdúszoboszióról. M a rl a i (rá­
tör balmazújv árosi, Laitrr 
P ü I ö p debreceni és Itmes- 

!vári Mihály kalauz, debreceni 
j tikosokat a nyilas pártban kifejtett 
tevékenységűk miatt internálták.

Folyó évi június hó 1 -fői kezdő­
idéiig, egyelőre kizárólag Debrecen 
város területén, a posta a posta­
utalványok forgalmának bevezeté- 
Isét rendelte el. A postautalványo­
kat a Debrecen 1. számú posta­
hivatalban (Hatvan-u. ő. sz.) lehet 
feladni, a postautalványokat ház­
hoz kézbesítik, a. kifizetés pedig a 
-hivatalban történik.

A Nemzeti Segély félévtől három 
!<vee korig n gyermekeknek grízt oszt 
ki a. Magyar Nők licmpkratikUs üzö- 
ivet-éeéank helyiségében, Ferenc Jö- 
zpef-út 59. ez. alatt. Minden gyermek 
fejenként fel kilogramm grízt kap. 
Jelentkezni lehet, május 31.-től 9 őré­
től.

POGÁNY
rád iá®
I a hot mi ériun 
megnyílt,
L; és hasznait készülékek. létéi, 
etadás, csere, atkatiészek. fav,- 
Ids, éoilés, szupcrhangolás.

NYILASTELSsP
üÖRGEf-UTCA 10. szám.

100%-KAL EMELTÉK ÁRAI­
KAT A BUDAPESTI NAPI 
LAPOK. Az általános lapelösMítás- 
sai kapcselafos anyag,drágulás, va­
lamint a munkabérek és egyéb al­
kalmazotti fizetések emelkedése kö­
vetkeztében a budapesti lapkiad6- 
váíilailatok egyöntetűen május 23-tól 
100%-kai emelték az újságok pél­
dányonkénti áirát.

Élesztöárváltozás. A Romániából 
úiabban behozott élesztő fogyasztói 
ára kg-kénl 500.™ V.

Dr. Naménylné gyorsíróiskolájá­
ban júniustól tanfolyamkezdés. Li- 
noleum-ház, Piac-u. 58.

Elfogták Déry Lászlót 
és Mályásíalvy Eriket

Budapest, május 30. íj, Néplap" 
tudósítója.) Két érdekes letartóz­
tatás lőrén! szerdán Budapesten. 
Elfogták Déry Lászlót, az „Esti 
Újság voll szerkesztőjét, aki a 
Sztójay-ikormány alatt a rádió ki­
rendelt vezetője volt.

Letartóztatták dr. Mályásíalvy 
Eriket, a Községi Takarék 'olt ab 

elnökét, akinek intézkedésére tör­
tént, hogy a Hunnia filmgyár ré­
szére 50 millió pengőt folyósítottak 
a Szála,si-kormány utolsó napjai­
ban és ennek segítségével vitték 
el a filmgyár pótolhatatlan értékel 
képviselő műszaki felszerelését és 
ralk tárait.

í*iael Árak
BAROMFI i

Fiatal, sovány liba 1000 P párja, 
kövér liba csak nadrágért, eladd, Kis - 
kacsa, 130 P párja csirke 200 P 
párja.

Beszámoló i Kappan; tyúk nincsen, 
liba. kacsa, csirke egész kevés,

TEJTERMÉKEK i
Tejfel. 28. F kilója, tehéntúró 28 F 

kilója, juhtúró 80- P kilója.
Beszámoló ; Tej, vaj, tojás, gomo­

lya nincsen, tejfelből, túróból gyenge 
a felhozatal.

KERTI YETEMÉNYEK :
Burgonya 90 P mázsája, bab 3—2 

I’ 50 f. kilója. zöldborsó (hsjjával) 
25 !’ kilója, répa 5 P kilója, spenót 
kg 8 P, sóska, kg 8 P, újhagyma, cső. 
mója, 5 P, foghagyma. drb. ő P, egy 
fej saláta, 2,50 P, retek csomója- 4—5 
P, zeller kg. 8—10 P, torma kg. 12 P. 
kapor kg, 1.— P, ugorka. kg. 50.— P.

Beszámoló ; Karalábé nincs, borsó, 
répa, foghagyma, zeller kevés. Burgo­
nyából, újhagymából, retekből, sós­
kából, spenótból, salátából erős a fel­
hozatal.

GYÜMÖLCS:
Dió kg. 60.—- P, cseresznye kg. 60 

—30 P, fóldieper kg. 80—70 P, egres 
kg. 6—7 P. alma-lekvár kg. 56.— P.

Beszámoló : Dió, eper, kevés, cse­
resznyéből. egresből erős a felhozatal.

liavanesák
tánciskolája

Szociáldemokrata Székh áz ban. 
Bethlon-u. 3. sz. Tanfolyam kez­
dőknek, haladóknak június 4-ön.
ÖSSZTÁNC minden szombat, va­
sárnap d. u A oiakor. Kitűnő zene

Sántha Kálmán professzort meghívták 
o moszkvai Akadémia jubileumára

Puskin, a ősm-jeiunio magyar- 
országi politikai megbízottja meg 
hívta a moszkvai Orosz Tud, Akii 
démig elnökének, Komarovnak ne­
vében, az Akadémia lennállasának 
220. évfordulójára a magyar tudo­
mányos élet kiválóságait. Sántha 
Kálmánon kívül, akinek Puskin 
megbízottja tegnap délután adta 
át a meghívót, seerepelnek a meg­
hívottak között: Szentgyörgyi Al­

bert, Szekíü Gyula, Marton Géza 
a budapesti egyetem római 
professzora és Domanovszky San" 
dor- a budapesti egyetem történél 
professzora.

A jubileumi ünnepségek június 

lo-éit kezdődnek és kél hétig tar- 
tanai, Sántha professzor a meg­

hívottakká! együtt repülőgépen fog 
az ünnepségekre Moszkvába utazni

SZIKSZERVEZETI
HÍREK

A nyomdászok 12-8S bizottsága ma r 
d. e. 9 órakor ülést tart.

Ruházati Ipari Munkaszövetkezet
alakulása ügyében ma d. u. 5 órakor 
megbeszélés a szakszervezeti székház­
ban.

Magántisztviselők szakszervezete
ma d. u. 3 órakor igazolást, 5 órakor 
vezetőségi ülést tart. Aki eddig nincs 
igazolva, jöjjön el. — A szakszervezet 

Kereskedelmi alkalmazottak pénte­
ken, június 1-én d. u. 5 órakor tart­
ják a vezetőségi ülést fontos ügyben.

Háztömb- és utcai bizalmiülést tar. 
tunk a szakszervezetek székhazában 
szombaton d. u. 3 órakor.

Yorásréz
fémhulladékéics

áron vasáról
legmagasabb

Váratiegyiiázin&pei 
Takarékpénztár R».

éri esi ti ügyfeleit, hogy pénz­
tárait, a régi helyiségben (Ferenc

'József-u. 49. Svetíts-palota) meg
nyitotta, és rendelkezésükre áll" 

A váltóadósait, felkérj, hogy a 
■ legutóbbi valtómeghoeszabbítási. 
jegyet a lehetőség szerint, hozzák 
magukkal.

Kalapos műhelyem
Széchenyi-utca 7 sz. alól 
Burgondia-u. SÍ sz. alá 
helyeztem át.

Báréit Gábor

„C&mvum"
Dr, Kcnezné Schati Mars.! 
TÁHGÍNTÉZETéBEN Gsapo-u. 15 
MA délután lé! 6-tol ÖSSZTÁNC 

Holnap d, u.
Új TÁNCTANFOLYAM kezdődik-

Langer és Kan
HÁTVAN-UTCA 62. szám.

Piac*ufcd 21. szám, 
S e szJ i n a vas.üzlef 
melleit. —

Mindenfele uj méteres fcxliláiuf férfi 
- s női ruhát » legmagasabb napi 
árban vesz.

frósréo vétel 
eladás, 
javítás.

MOLNÁR SÁNDOR
trógépmüszerész mester

Piac-utca 58, szám.

Felelős szerkesztő es kiadu :
DR. TARI5EA ISTVÁN, 

Szerkeszti : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Debrecen, Ferenc József-ul 28. sz 
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Debrecen, Jóséi kir. hereeg-u, 16 
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ÄPROHIHHETESEK
ÁLLÁS

FertiszahósegédEt és
gédleányt keresek. Zombor, 
Széclienyi-u. .5. 613-

Megépítik 
a Duna alatti 

alagutat
Budapest, május 30. („Néplap’1 

tudósítója.I A kereskedelmi mi- 
Hisztériám lián értekezlet volt, mc- 
,ven elhatározták, hogy a Duna 

alaít a legközelebbi jövőben meg- 
pítik a régen cscűckes alagútai. 

Műszaki bizottságot küldtek ki a 
Duna alatti alagút helyének és mé­
reteinek megvizsgálására. Az aiag. 
utat a Dübreiitei-iér és a Petöfi-tér 
között építik meg.

Asztalosok ! Kárpitosok
Á Zsidó Szövetség Gazda­
sági Bizottsága sürgős mun 
ka elvégzőiére asztalosokat 
és kárpitosokat keres. Je 
lentkezés : Hegyi, Piac-u. 
55. sz. alatt (üzletben). 608

Magános idősebb nőt vagy 
teljesen árva, 14—16 év 
körüli leánykái, keresek se­
gítségül háztartásba. Ke- 
resztesué, klinikai gépház.

599

Kifutöleányt felvesz Szilá­
gyi-divatház, Piae;u. 59.

Ny. 66

Az Arany Bika 
Fehér-szalonjában

minden szombat, vasár­
nap és ünnepnapon d- u.

S órai tea, tánc»

Délelőtti elfoglaltságra 
irodai állást keresek. ,,Meg­
bízható" jeligére a. kiadó­
ban. 616

Bejárónőnek elmegyek. — 
Cím a kiadóban. 617

Férfi fodrászatba társat 
keresek, tanulót felveszek, 
Moldván, Szent Anna-u. I 

619

Gyermekekhez keres dél­
utáni -elfoglaltságot nevelő­
nő, Bem Joztef-U. 6 620

Lap töltögető nőket fel­
vesz a Debreceni Mükőgyár, 
Furdő-u. 2. 625

MINDENFÉLE

fuvarozást
vállalok Fehérvári. 
MÁV. CtiLŐNI A III. 7,

3épjav!tcí műhelybe veze­
tőt, .keresek, aki egyúttal 

I ezivógázmotoros főgépész is, 
elsőrangú, ‘ szelest.udású, ko. 
moly . gyakorlatú mvet ért, 
lehetőleg hegesztéshez, vil- 
lanyüzc-mhez is éktőt. Obi ha- 
m a lom Hajdún anas. F.. - 7 í

Segéd- és tanulóié ányo 
ka/f, f ei vesz God a -sz a 1 on 
Arany Jánoe-utca 2. sz. 1 
emelet. 627

Vizvezeléksrerelö segédet 
és segédmunkást felvesz 
Nagy szerelő, Varga-u. 8.

629

Bejárónőt keresek azon­
nali belépésre. Jelentkező: 
7—10-ig Alföldi palota, II. 
em. 2. Ny 65

Kisebb háztartás minden 
munkájára jobb, fiatal nőt 
keresek kintlakással. Bati- 
hyányi-u. 16. 63!

EGYÉB
Tengeriföld harmadába 

Serli-gyár közelében kiadó. 
Értekezni Diófa-u. 19. 656

ékszerüzlet Csapó-utca 18. 
sz. Aranyat, ezüstöt, drága­
követ a legmagasabb áron 
veszek. 655

VACYONMENTö Bádo­
gos-utca 1, Vesz és elad 
lakberendezési bútorokat, 
háztartási cikkeket, régisé- 
gekot. 634

Keresek ültetni kotlot, 
tyúkért vagy tojásért. Eun- 
di-u. 13. 655

Minden éra szakszerű ja­
vítását vállalja Majcro» 
örásmesier, Attúa-ter 4 193

HálosiobabUter 
Csapo-u 14. keréi

eladó. — 
rtépület, 

Ny. 64

Elveszett adóív. gázda- 
kün.vv, vdeárlási könyv. —
Megtalálót, kérem. Nagy 
Mihálynak, Kálmán utca 27.
ala adja is toO

Szephangú gitár _ és gra­
mofon eladó, Vnroemarly-u
7. Ny. 65

Egy szekér és két lószer-
szám eladó. Megtel*inthető
a tűzoltólaktanyában 631

Wertheim-kasszát, öcsze-
törtet; ie megjavítok vagy
megveszek. Honvéd-u ca 53.

628

Egy tárogató eladó. Vö- 
rösmarty-u. 24. Brunner.

Kovács-cipőgyár munka-
eai ceti törtök reggel R óra-
kor munkabér átvétele ve-
get(. jelentkezzenek a gyár-
ban. 626

Hitelesített pultmérlegcfc
keresek megvételre. „Ncp-
lap" kiadóhivatal. K.

Eladó kerékpár, számoló-
gép, permetező, felöltő, ru­
belért, is. Arany János-u.
16. 2 óra után. 624

Stráfkocsi eladó, Megte­
kintése Virág-u, 3. Komoly
vevők címét. a. ki a dob 
rém ..Sürgős" jeligére

a. kc-
162c

Kctspuletfás ablak, egy
hJsztergép riadó. >lyil-u.
105. 622

Kiadd irodahelyicég azon-
na!,-Cím a kiadóban 620

KOYácsmíí helyemet áthe-
lyeztem 2 es honvéd !• iszár-
ézred-utca 70 Etám alá."
Özv. Dorka Jánosod —

tlgyanott 33as cipőt 3 7-esre-
elcserélek vagy szalonnáén-.

615 '

Kéttovas 'könnyű ítráfkcv 
csit veszek. Fehérvári, Mái. 
Golonia, III. 7. ,598'

V " ' ' . ........ ' —
Egy új nói Singer var­

rógép eladó. Böszorményi-úl. 
14. Sollay.

Kerékpár., várrogepjaviuis.
Varrógépet eladok, veszek, 
becserélek. Varrógéptü el­
adás. Karsay műszerész. 
Magosa György-tér 9. 25

Eladok és veszek használt 
férfi és női ruhát, szövetet 
és vásznat minden mennyi­
ségben. Juhász, Hatvan-utca 
29. 896

Gumiáruk, glycerin, ezé- 
pilőszerek Solti, tias-u. 2.
_____________ 561

Aranyat, ezüstöt, ékszert, 
brilliánsat magas árban 
vesz Blátlner, Oapó-u. 85. 
szám. 586

Vásárost jón
Spitmann Miklós 
nagykereskedőtől, 
dőléseket . telve«?, éí 
Ackermann Róbert, 
cen, Eákóczi-u. 55.

fotócikket 
budapesti 

Megrea- 
és száliit 

Debre- 
079

Veszek- bontás! a házakat,
felkel is. Tállalok letöfedé. 
seket. anyaggal is. Széche- 
nyi u. 41. 528

Méhcsaládokat keresek, 
lehetőleg városomhoz közel. 
Csiha. Győző, Hajdúnnná:

f . 7T.

Ineöságüzlef, Piac-u, 7,
Budúpefcfi megbízásból 
per-saszoByeget és min­
dennemű szőnyegeket '-e*
•szunk 533

fis törje a. lejét hograa 
lesz új nyakkendője, olcsón 
ízlésesen újjáalakítom, javí­
tom. Hasznait nyakkendőt 
veszek. Gyűjtőhely : Bőr
István üzlethelyisége (Város- 
háza épület Műhely : Oo- 
seá-uteá 16- *6


